[bookmark: _GoBack]Verslag van de workshop ‘economie van de stilte’
In deze workshop werd aan de hand van twee voorbeelden met de deelnemers gereflecteerd op wat de combinatie stilte en ondernemerschap kan betekenen.  De voorbeelden waren het Minnehof zelf als centrum voor contemplatie in actie, waar deze workshop werd gehouden. Ria Weyens vertelde over haar centrum waar ze met haar partners ziel en zakelijkheid probeert te verbinden. Iris Steen vertelde over haar onderzoek naar de mogelijkheden van stiltetoerisme, het creëren van aanbod voor mensen die rust, ontspanning en verdieping zoeken. Er blijkt voor deze nichemarkt veel belangstelling te zijn en er is een groeiend, zij het voorlopig versnipperd, aanbod.  
Hierna gaven de deelnemers aan wat voor hen stilte en ondernemen betekent. Velen spraken uit eigen ervaring, omdat zij  op een of andere manier stilte een plaats geven in hun bedrijf of andere werkomgeving. De reacties vielen in twee grote lijnen uiteen: er is gesproken over de vraag of er een nieuw soort ondernemerschap nodig is als je een aanbod creëert rond stilte en rust. Voor enkelen waren daarbij woorden als commercie en winst taboe, anderen keken er pragmatischer tegenaan en vonden zakelijkheid en stilte, zij het op een integere manier, wel te combineren. Het woord bezieling is vaak gevallen: pas als je vanuit je eigen overtuiging waarachtig werkt, ben je betrouwbaar bezig en trek je daarmee klanten aan.  Naast een oproep tot samenwerking en netwerking  kwam de vraag op of de overheid niet een rol zou moeten spelen om dit nieuwe ondernemerschap, dat veel breder is dan ondernemen en stilte alleen, te stimuleren. 
De andere lijn van reacties betrof stilte in ondernemingen. Alle werknemers, en niet alleen managers die zich af en toe terugtrekken in stilte, hebben behoefte aan momenten van rust en stilte tijdens de werkuren. Bedrijven zouden hen daarvoor ruimte moeten bieden. 
Deze workshop was een eerste korte inventarisatie van het thema. De deelnemers vonden het nodig de verschillende aspecten ervan te verhelderen. Daarna kan er verder nagedacht worden over deelthema’s, want dat er rond dit thema belangrijke maatschappelijke vragen en noden liggen, is duidelijk.

Reacties van de deelnemers
Stilte is geen koopwaar
· Stilte is een zelfbewustzijnsproces, een energetisch proces. Begin bij jezelf.
· Stilte en rust = ruimte voor gedachten. De betekenis van stilte moet je individueel ervaren, vooraleer je het kan delen, laat staan verkopen.
· A.u.b. géén exploitatie van de stilte, maar bezieling, levenshouding vanuit stilte.
· (Stilte is een)product met een onmeetbaar resultaat, niet een bepaalde economische waarde.


Stilte in ondernemingen
· Stilte-initiatieven zijn te vaak naar leidinggevenden gericht – meer aandacht voor gewone mensen, mensen met minder inkomen (sociaal tarief).
· Zou het niet beter zijn om stilte in de reguliere economie te brengen dan een aparte, parallelle economie uit te bouwen (ik neem vandaag een dag vrij op het werk om op deze conferentie te zijn). 
· Sociale innovatiefabriek – maatschappelijk relevant – winst
· Hoe de stilte integreren in het dagelijks leven en ondernemen?
· Kan stilte gecommercialiseerd worden, als koopwaar worden aangeboden? A.u.b. niet, er zijn al zo veel mooie zaken die ‘gepakt’ worden  en daardoor waarde verliezen. Stilte mag geen mode worden, zoals ‘bio’ en ‘kleuren voor volwassenen’. Daar zijn mensen mee bezig, maar het moet vanuit een overtuiging komen en het is dan hopelijk meer dan het bovenste laagje.
· Hoe kunnen bedrijven/organisaties stilte in hun eigen werking bevorderen, met het oog op het verhogen van de veerkracht van hun medewerkers?
· Stilte/stilstaan in het ondernemen / leiderschap-veranderingsprocessen.
· Stilte en ondernemerschap = financiële investering. Is de doorsnee ondernemer in onze hedendaagse samenleving daar klaar voor?
Ondernemen rond stilte
· (Stilte en ondernemen zijn) verenigbaar, mits persoonlijkheid in teken van de ziel handelt.
· Economie = match van vraag en aanbod. Klinkt beter dan stiltetoerisme / verkopen / winst maken / commerciële koopwaar / business
· Kan je met ‘stilte’ ondernemen zonder persoonlijke bezieling of betrokkenheid? M.a.w. puur zakelijk?
· Hoe het fragiel evenwicht bewaren tussen ‘zijn’ (stilte) en ‘doen’ (ondernemerschap)?
· Hebben jullie contacten met de werkgroep Ethisch Ondernemen SPES in het Leuvense bij de uitbouw van het Minnehof en tijdens het onderzoek?[footnoteRef:1] [1: http://www.spes-forum.be/spes/page.php?LAN=N&FILE=subject&ID=36&PAGE=1. Al googelend vond ik ook nog dit:  http://www.vkw.be/kennisbank?field_theme_tid=3&field_type_artikel_tid=All ] 

· Groei en bezieling – hoe kunnen we bij een groeiend bedrijf werken aan de bezieling en integriteit?
· Stilte gaat wel samen met toerisme, er is een nood.
· Hoe onderscheid je het authentieke van het plat commerciële?
· Hoe bereikt het Minnehof de bedrijven?
Rol van de overheid
· Is de overheid bewust van deze maatschappelijke stroming + manier van leven?
· He kunnen we de overheid sensibiliseren: gedeelde kosten: subsidies en eigen inkomsten?
· Het doel is uiteindelijk een mentaliteitswijziging zodat het extreme lawaai in respect voor iedereen weer leefbaar wordt – stilte tot iets begeerlijks maken, dat ‘iedereen’ wil. Grote vraag zorgt voor wijziging van attitude en aandacht van de overheid. 
Netwerking en samenwerking
· Coördineer aanbod en ideeën (cfr. Vormingplus Kortrijk)
· Verbinding van het aanbod via sociale media als Linked-In (Nederland doet het!)
· Op eigen website of blog verwijzen naar ander aanbod, verbinding van het aanbod.
· Welke noden hebben stilte-ondernemers bij het realiseren van hun stilteplannen? Kan de organisatie van een netwerk van stilteondernemers hierbij helpen?
· Hoe samenwerken met elkaar en met overheden?
Overige
· Hoe bereik je de mensen die nog niet beseffen dat stilte, stilstaan, verstilling belangrijk zijn?
· Zoektocht naar nieuwe zingeving?
· Inrichting van een stiltegebied – zorgt voor meer bezoekers, maar stilte staat onder druk. Hoe pak je dat aan? Moet je stilte als kracht van een gebeid benoemen of juist niet?
· EYE-OPENER: wat kan ‘doener’ voor ‘zijner’ betekenen en vice cersa?
· Winst? andere manier van kijken!
· Op reis gaan en de schoonheid ervaren helpt om de stilte te beleven. Op reis gaan om de stilte te ervaren? Stilte vertrekt van binnen in jezelf. Als het daar niet stil is, is het nergens stil. 
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